Tuén 10 - Tiét 5

Fodn : TINH CHAT GIAO HOAN CUA PHEP NHAN

IL.MUC TIEU: Gidp HS:

- Nhin bi&t dudc tinh chat giao hodn clia phép nhan.
- Budc diu van dung tinh chit giao hodn clia phép nhin d€ tinh toan.

II.D6 DUNG DAY HQC: Bin phu ghi sin:

a b

axb bxa

[V B e NN
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III.CAC HOAT PONG DAY-HQOC CHU YR U:

HOAT DONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HOC SINH

1) KTBC:

- GV: Goi 2HS 1én sira BT ltdp thém & tié€t trc,
ddong thdi ktra VBT ctia HS.

- GV: Stra bai, nxét & cho diém.

2) Day-hoc bai mdéi:

*Gthigu: GV néu mtiéu gid hoc & ghi bing dé bai.
*Gthiéu t/chdt giao hodn ciia phép nhan:

a. So sanh gtri ciia cdc cdp phép nhan cé thita sé
giong nhau:

- GV: Vi€t b/thitc 5 x 7 & 7 x 5, rdi y/c HS so sdnh
2 b/thdc nay v6i nhau.
-GV:Lamtgtwv614x3 & 3x4;8x9&9x8..

- GV: vay 2 phép nhan c6 thira s6 giéng nhau thi
ludn bing nhau.

b. Gthiéu t/chdt g/hodn ciia phép nhan:

- GV: Treo Bp, y/c HS th/h tinh gtri bi€u thic axb
& bxa d€ dién kqué vio bing.

- 2HS 1én bang lam bai, HS dudi 16p theo
doi, nxét bai lam cda ban.

- HS: Nhic lai dé bai.

- HS: Tra 10i.

- HS: Poc bdng sd.
- 3HS 1én th/h tinh @€ hoan thanh bang.

a b axb bxa
4 8 4x8=32 8x4 =32
6 7 6x7=42 7x6=42
5 4 5x4=20 4x5=20
- Y/c: Hay so sanh gtri clia b/thitc axb véi gtri cia | - Déu bing 32.
b/thitc bxa khi a=4 & b=38.
- Th/h tg ty v4i cdc cdt con lai. - HS: TLCH.

- Vay gtri ctia b/thiic axb ludn ntn so vGi gtri clia
b/thic bxa?

- GV: Ta c6 thé viét: axb = bxa.

- Héi: + Em c6 nxét gi vé cdc thira s6 trg hai tich

axb = bxa.

+ Khi d6i chd cic thira s6 clia tich axb cho nhau thi
ta dc tich nao?

+ Khi d6 gtri ctia axb c6 th/ddi khg?

+ Khi ddi chd céc thira s6 trg 1 tich thi tich d6 ntn?
- GV: Y/c HS doc lai kludn SGK.

*Luyén tdp-thuc hanh:

- Gtri ctia b/thic axb = bxa.

- HS: Poc axb = bxa.

- Mdi tich déu c6 2 thira s6 12 a & b nhg vi
tri khac nhau.

- Bc tich bxa.

- Khg th/d6i.
- Thi tich d6 khg th/ddi.
- HS: Boc kluan.
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Bai 1:

-GV: BT y/cta lam gi?

-Ghi4x 6 = 6 x [, y/c HS dién s& th/hdp vao 1.
- Hdi: Vi sao dién s& 4 vao 6 trong?

- Y/c HS ty 1am ti&p rdi ddi chéo vd ktra nhau.

1a) 207 x 7 =0 x 207
b)3x5=5x 0
2138x9=0 x 2138
Bai 2a,b:
-GV:Y/c HS tu lam.

2a) 1357 x 5 ; 7 x 853
b) 40263 x 7 : 5 x 1326
- GV: nxét & cho diém.

3) Ciing co-ddn do:
- Héi: CT & quy tic t/chat g/hodn ctia phép nhan.
- GV:Tong két gid hoc, din HS A 1am BT & CBB.

- HS: Poc dé bai.

- Pién so 4.

- HS: Gthich.

- Lam bai vao VBT & ktra bai ctia ban.
- 3HS 1én bang lam, cd 16p 1am VBT
-Piénsd 7.

-Pién s6 3.

-Piénso 9.

- HS: Néu y/c.
- HS: lam bai.
2a) 1357 x 5=6785 ; 7 x 853 =5971
b) 40263 x 7 =281841; 5 x 1326 = 6630

Té trudéng kiém tra

Tuan 11 - Tiét 1

Ban giam hiéu
(Duyét)

TJodn : NHAN VOI 10, 100, 1000, ...
CHIA CHO 10, 100, 1000, ...

I. MUC TIEU: Gidp HS:

-Biét c4ch thuc hién phép nhan 1 s6 tu nhién véi 10, 100, 1000, ... va chia s6 tron chuc, tron trim,

tron nghin cho 10, 100, 1000, ...
II. CAC HOAT PONG DAY-HOQC CHU YEU:

HOAT PONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HOQC SINH

1) KTBC:

- GV: Goi 2HS 1én sita BT 1tdp thém & tiét trc, dong
thoi ktra VBT cua HS.

- GV: Stra bai, nxét & cho diém.

2) Day-hoc bai méi:

*Gthiéu: Gi¢ todn hdom nay sé gitip biét cich nhan
ISTN véi 10, 100, 1000, ... & chia cdc so tron chuc,
tron tram, tron nghin, ... cho 10, 100, 1000, ...
*Huéng ddn nhan 1 STN vai 10, 100, 1000,...:

a Nhan 1 s6 véi 10:

- GV: Viét phép tinh 35 x 10 .

- Héi: + Dya vao t/chdt g/hodn cia phép nhan cho
bi€t 35 x 10 bing gi?

- 3HS 1én bang stta BT, ca 16p theo doi dé

nxét.

- HS: Nhic lai dé bai.

- HS: Boc phép tinh.
-35x10=10x 35

+ 10 con goi la m&y chuc? -La Ichuc.
-Vay 10 x 35 = I chuc x 35.
- Hoi: + I chuc nhin v6i 35 bing bn? - Biing 35 chuc.
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+ 35 chuc la bn?

-Vay 10x 35 =35x 10 = 350.

- Hdi: + Em c6 nxét gi vé thira s6 35 & kqua clia
phép nhdn 35x 10 ?

+ Vay khi nhan mot s§ v6i 10 ta c6 thé vi€t ngay
kqua ctda phép tinh ntn?

- Y/c HS th/h tinh: 12 x 10, 78 x 10, 457 x 10,

7891 x 10.

b. Chia sé tron chuc cho 10:

- Vi€t 350 : 10 & y/c HS suy nghi d€ th/h phép tinh.
- GV: Ta c6 35 x 10 = 350, vay khi 18y tich chia cho
1 thira s thi kqud sé& 12 gi?

+ Vay 350 chia cho 10 bing bn?

+ C6 nxét gi v& s6 bi chia & thuong trg phép chia
350 :10 = 35?

+ Vay khi chia sd tron chuc cho /0 ta c¢6 thé viét
ngay kqua ctia phép chia ntn?

+ Hay th/h: 70 : 10; 140 : 10; 2170 : 10; 7800 : 10.
*Hdédn nhdan 1 STN véi 100, 1000, ... chia sé tron
tram, tron nghin, ... cho 100, 1000, ...

Hdan tg tv nhu nhan 1 STN véi 10, chia s6 tron
chuc cho 10.
*Két ludn:
- Héi: + Khi nhan 1 STN véi 10, 100, 1000, ... ta ¢6
thé viét ngay kqua ctia phép nhin ntn?
+ Khi chia s& tron chuc, trdn trim, tron nghin, ... cho
10, 100, 1000, ... ta c6 thé viét ngay kqua ctia phép
chia ntn?
*Luyén tagp-thuc hanh:

Bai 1a (cot 1,2):

18x 10 82x 100

18 x 100 75 x 1000
18 x 1000 19x10

1b (cot 1,2):

9000 : 10 6800 : 100
9000 : 100 420:10
9000 : 1000 2000 : 1000

- GV: Y/c HS tu viét kqua cla cdc phép tinh, sau
dé 1an lugt doc kqua dé.

Bai 2: - GV: Vi€t 300kg = ... ta & y/c HS th/h d3i .

- Y/c HS néu cidch lam cua minh.

- GV: Hdin céc be ddi nhu SGK:

+ 100kg bing bn ta?

+ Mudn d8i 300kg thanh ta ta nhdm: 300 : 100 =
3ta

Vay 300kg = 3 ta.

- GV: Chira bai & y/c HS gthich cich ddi.

- Biing 350.

- Kqué cia phép nhan 35 x 10 chinh la thtra
s0 thit nha't 35 thém 1 chit s& 0 vao bén phai.
- Ta chi viéc vi€t thém 1 chit s& 0 vao bén
phai sd do.

- HS: Nhim & néu kqua.

- HS: suy nghi.

- L4y tich chia cho 1 thira s& thi dc kqua 1a
thira s6 con lai.

- Biing 35.

- Thuong chinh 1a s& bi chia x6a di 1 chit s&
0 G bén phai.

- Ta chi viéc bd b6t di 1 chit s6 0 3 bén phai
s0 do.

- HS: Nhim & néu kqua.

- Ta chi viéc vi€t thém mot, hai, ba, ... chit s6
0 vao bén phdi s6 do.

- Ta chi viéc bd bét di mot, hai, ba, ... chit s
0 & bén phai s6 do.

O,

- HS viét k.qué clia cdc phép tinh. Lép n.xét
Bai 1a (cot 1,2):
18 x 10 =180

18 x 100 = 1800

82 x 100 = 8200
75 x 1000 = 75000

18 x 1000 = 18000 19x10=190
1b (cot 1,2):

9000 : 10 =900 6800 : 100 = 68
9000 : 100 =90 420:10=42
9000 : 1000 =9 2000 : 1000 =2

- HS: Lam bai vao VBT, sau d6 mdi HS néu
kqua cia 1 phép tinh.
- 300kg = 3 ta.

- 100kg = 1 ta.
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- GV: Nxét & cho diém HS. 70kg = 7 y&én
- GV yéu cau HS tinh 3 dong dau SGK. 800kg = 8 ta

3) Ciing c6-ddn do:
-Din do: A Lam ciac BT & CBB vé nha.

300 ta = 30 tan.
- IHS 1én bang 1am, cd 16p 1am VBT.
- HS: Néu tg ty nhu bai mau.

Tuan 11 - Tiét 2

Fodn : TINH CHAT KET HGP CUA PHEP NHAN

I. MUC TIEU: Gidp HS:
- Nhan biét dugc tinh chat k&t hgp ciia phép nhan.

- Budc diu bi€t van dung tinh chat k&t hgp clia phép nhin trong thuc hanh tinh.

1. PO DUNG DAY HOC: Bp ghi sin:

a b c (axb)xc ax (bxc)
3 4 5
5 2 3
4 6 2
III. CAC HOAT PONG DAY-HOC CHU YEU:
HOAT PONG CUA GIAO VIEN HOAT PONG CUA HOC SINH

1) KTBC:

- GV: Goi 2HS 1én sita BT Itip thém § ti€t trc, dong
thdi ktra VBT cda HS.

- GV: Stra bai, nxét & cho diém.

2) Day-hoc bai mai:

*Gthigu: GV néu mtiéu gid hoc & ghi bing dé bai.
*Gthigu t/chét két hop ciia phép nhén:

a. So sdnh gtri cia cdc b/thiic:

- GV: Viét b/thic: (2 x 3) x4 & 2 x (3 x 4), y/c HS tinh
gtri clia 2 b/thifc, rdi so sdnh gtri clia 2 b/thiic nay véi
nhau.

- GV: Lam tg ty v&i cac cdp b/thic khéc.

b. Gthiéu t/chdt k/hop ciia phép nhan:

- Treo Bp, y/c HS th/h tinh gtri bi€u thic (axb)xc &
ax(bxc) @€ dién kqua vao bang.

- 2HS 1én bang lam bai, HS dudi 16p
theo doi, nxét bai lam cia ban.
- HS: Nhic lai dé bai.

- HS: Poc bdng s0.
- 3HS 1én th/h tinh d€ hoan thanh bang.

a b c (a+b)+c a+ (b+c)
3 4 5 (3x4)x5=60 3x(4 x5)=60
5 2 3 (5x2)x3=30 5x(2x3)=30
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4 | 6 | 2 |

(4x6)x2=48

4x(6x2)=48

- Y/c: Hay so sanh gtri cia b/thdc (axb)xe véi gtri cia
b/thic ax(bxc) khi a=3, b=4 & ¢=5?

- Th/h tg ty v6i cdc cdt con lai.

- Vay gtri clia b/thitic (axb)xc luén ntn so vGi gtri clia
b/thic ax(bxc)?

- GV: Ta c6 thé viét: (axb)xc = ax(bxc).

- GV: Vira chi vira néu:

+ (axb) dc goi 1a mot tich hai thira s&, bi€u thic (axb)xc
c6 dang 1a mot tich hai thira s6 nhian vdi sd thit ba, sd
thi ba § day la c.

+ Xé b/thtic ax(bxc) thi ta thdy a 1 s6 thit nhat cla tich
(axb) , con (bxc) 12 tich clia sO thit hai & sd thi ba trg
b/thic ax(bxc) .

+ Vay khi th/h nhdn 1 tich hai s6' véi sé thit 3 ta cé thé
nhdn sé thit nhdt vdi tich ciia s6 thit 2 & sé thit 3

- GV: Y/c HS nhic lai kluin.

*Luyén tap-thuc hanh:

Bail:-GV: Viét: 2x 5x 4

- Héi: B/thitc nay ¢6 dang 1a tich clia may s8?

+ C6 nhitng cdch nao d€ tinh gtri cia b/thiic?

- GV: Y/c HS tinh gtri ctia b/thiic theo 2 cach.

- GV: Nxét & néu cich lam ding, sau dé y/c HS ty lam
ti€p cdc phin con lai.

Bai 2: - Hoi: BT y/c ta lam gi?

- Viét: 13 x 5 x 2. Y/c: Tinh gtri b/thic theo 2 cach.

- Héi: Trong 2 cdch lam nay cdch nao thuin ti€n hon?
Vi sao?

-GV: Y/c HS lam ti€p phan con lai.

- GV: Chita bai & cho diém HS.

3) Ciing co-ddn do:

- Héi: Cing c6 bai.

- GV:T6ng két gid hoc, din HS A 1am BT & CBB.

- Péu biing 15..

- HS: TLCH.
- Luon biang nhau.

- HS: Boc (a+b)+c = a+(b+c).

- HS: Poc kluan.

- HS: Poc dé bai.

- IHS 1én bang lam, ca 16p lam VBT.
- HS: Gthich.

- HS lam BT 1a:

4x5x3=60 ;3x5x6=90

- 1HS 1én bang lam, c& 16p lam VBT.
- HS lam BT 2a con lai:
5x2x34=340
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Tuéan 11 - Tiét 3

Fodn : NHAN VOISO CO TAN CUNG LA CHU SO 0

IL.MUC TIEU: Gidp HS:

- Bié€t cdch nhin véi s ¢6 tn cling 12 chit s§ 0 ; vin dung d€ tinh nhanh, tinh nham.

IL.CAC HOAT PONG DAY-HQC CHU YEU:

HOAT PONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HOQC SINH

1) KTBC:

- GV: Goi 2HS 1én sira BT ltdp thém & ti€t trc, dong
thdi ktra VBT cda HS.

- GV: Stta bai, nxét & cho diém.

2) Day-hoc bai méi:

*Gthiéu: Trg gid hoc nay cdc em hoc cdch th/h phép
nhin véi s6 c6 tn cung la chit s8 0.

*Hudng ddn nhén véi s6 cé tin cing la chit s6°0:

a. Phép nhan 1324 x 20:

- GV: Viét 1324 x 20.

- Héi: + 20 c6 chit s6 tAn cing 1a may?

+ 20 bing 2 nhan may?

- Vay ta c6 thé viét: 1324 x 20 = 1324 x (2 x 10).

- Y/c: + Hay tinh gtri cua 1324 x (2 x 10).

+ VAy 1324 x 20 bling bn?

- Hoi: + 2648 1a tich clia cdc s6 nao?

+ Nxét gi vé s0 2648 & 264807

+S06 20 c6 maYy chif s& 0 § tin cling?

- Viy, khi th/h phép nhin 1324 x 20 ta chi viéc th/h
1324 x 2 rdi vi€t thém mdt chit s& 0 vao bén phai tich
1324 x 2.

- Hay dat tinh & th/h tinh 1324 x 20.

- GV: Y/c HS néu cach th/h phép nhan ciia minh.

- GV: Y/c HS th/h tinh:
124 x 20; 4578 x 40; 5463 x 50

- 2HS 1én bang sta BT, ca 16p theo doi
dé nxét.

- HS: Nhic lai @é bai.

- HS: PBoc phép tinh.
-La 0.
-20=2x10=10x 2.

- IHS 1é&n bang tinh, cd 16p 1am nhap.

- Biing 26480.

-Cla 1324 x 2.

- 26480 chinh 1a 2648 thém 1 chit s& 0
vao bén phdi. — C6 1 chit s6 0 § tin
cung.

- HS: Nghe gidng.

- 1HS 1én bang th/h, cd 16p lam vao
nhap.

- Nhin 1324 véi 2, dc 2648. Vi€t thém 1
chit s6 0 vao bén phai 2648 dc 26480.

- 3HS 1én bang dit tinh & tinh, sau d6
néu cdch tinh nhu 7324 x 20.

b. Phép nhan 230 x 70:

- GV: Viét 230 x 70 & y/c HS tdch s6 230 thanh tich
ctia 1 s6 nhan véi 10.

- Y/c tach ti€p s6 70 thanh tich ctia 1 s6 nhan véi 10
-Vaytac6:230x 70 = (23x 10) x (7 x 10).

- Y/c : Ap dung t/chit g/hodn & k/hgp cliia phép nhan
dé tinh gtri cla b/thic: (23 x 10) x (7 x 10).

- Héi: + 161 1a tich ctia cdc s6 nao?

+ Nxét gi vé s6 161 & 16100 ?

+ S8 230 c6 may chit s6 0 § tan cling?

+ S8 70 c6 may chit s6 0 & tin cung?

+ Vay cd 2 thira s& cta phép nhan 230 x 70 c6 may

- HS: Boc phép nhan.
-230=23x 10.
-70=7x10.

- IHS 1én bang tinh, ca 16p lam vao
nhap:

(23x10)x (7x 10) = (23 x 7) x (10 x 10)
=161x 100 = 16100

-La tich cta 23 x 7.

- 16100 chinh 13 161 thém 2 chit sd 0 vao
bén phai.

- C6 1 chit s6 0 & tAn clng.
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chit s6 0 § tan cing?
- Vay khi th/h phép nhan 230 x 70, ta chi viéc th/h 23 x
7 roi viét thém 2 chit s6 0 vao bén phdi tich 230 x 7.
- Y/c : Hay dit tinh & th/h tinh 230 x 70.
- Y/c: Néu céch th/h phép nhan cia minh.
- GV: Y/c HS th/h tinh:
1280 x 30; 4590 x 40; 2463 x 500

*Luyén tap, thuc hanh:
Bai 1: - GV: Y/c HS tu lam rdi néu céch tinh.
a) 1342x40 ;b) 13546 x 30 ; c) 5642 x 200

Bai 2: - GV: Kh/khich HS tinh nh&m, khg dit tinh.
a) 1326 x300; b) 3450 x20; c) 1450 x 800

3) Ciing co-ddn do:
- GV: Nxét ti€t hoc.
-Din do: A Lam BT & CBB sau.

- C6 2 chit s6 0 & tan cung.
- HS: Nghe gidng.

- IHs 1&én bang th/h, ca 16p 1am nhdp.

- Nhan 23 véi 7, dc 161. Vi€t thém 2 chir
s6 0 vao bén phdi 161 dc 16100.

- 3HS 1én bang dit tinh & tinh, sau d6
néu cdch tinh nhu véi 230 x 70.

- 3 HS 1én bang lam & néu cdch tinh, ca
16p lam VBT.

a) 1342 x 40 = 53.780

b) 13546 x 30 = 406.380

¢) 5642 x 200 = 1.128.400

- HS: Tinh nham.

a) 1326 x 300 = 397.800
b) 3450 x 20 = 69.000

¢) 1450 x 800 = 1.160.000

Tuan 11 - Tiét 4

Todn : PE-XI-MET VUONG

LMUC TIEU: Gitp HS:
- Biét dé-xi-mét vuong 1a don vi do dién tich.

- Poc, viét diing cdc s6 do dién tich theo don vi dé-xi-mét vudng.
- Biét dugc 1dm? = 100cm?. Bu6c dau bi€t chuyén ddi tir dm? sang cm? va ngudc lai.

ILPO DUNG DAY HOC:

- GV: v& hinh vudng dién tich 1dm? dc chia thanh 100 6 vg nhd, mdi 6 vg c¢6 dién tich 1cm2.

- HS: Cbi thuéc & gidy ké 6 vg lecm x 1cm.
IL.CAC HOAT PONG DAY- HQC CHU YEU:

HOAT PONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HOQC SINH

1) KTBC:

- GV: Goi 2HS lén stta BT luyén tap thém & tiét trudc,
ddng thdi kiém tra VBT ctia HS.

- GV: Stta bai, nhan xét & cho di€ém HS.

2) Day-hoc bai méi:

*Gthi¢u: Gid hoc hom nay cdc em s& dc lam quen véi
1dvi do dién tich khdc 16n hon xdng-ti-mét vg

“On tdp vé xang-ti-mét vuong:

- Y/c HS: v€ 1 hinh vudng c6 dié€n tich Icm?2.

- GV: Ktra HS, sau d6 hdi: 1cm? 1a dién tich cda hinh
vg ¢6 canh la bn xdng-ti-mét?

*Gthi¢u de-xi-mét vuong:

a. Gthiéu dé-xi-mét vuong:

- 2HS 1én stra bai, ca 16p theo doi, nxét.

- HS: Nhic lai @é bai.

- HS: V& ra gidy ké 6.
- HS: Icm? 1a dién tich ctia hinh vg ¢6
canh dai lcm.
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- GV treo h.vg S=1dm? & gthiéu: P& do d/tich cdc hinh,
ngudi ta con diing dvi 1a dé-xi-mét vg.

- Gthiéu: Hinh vg trén bang c6 dién tich 1a 1dm?2.

- GV: Y/c HS th/h do canh ctia hinh vg.

=> 1dm?2 chinh la d/tich of hinh vg ¢6 canh dai 1dm.

- Hoi: Xdng-ti-mét vg vi€t ki hiéu ntn?

+ Duva vao cdch ki hi¢u xdng-ti-mét vg, néu cich ki
hiéu clia dé-xi-mét vg?

- GV: bé-xi-mét vg viét ki hiéu 12 dm2.

- GV: Viét cdc so do dién tich: 2cm?, 3dm?2, 24dm? &
y/c HS doc céc s6 do nay.

b. Mghé gita xdng-ti-mét vuong & deé-xi-mét vuong:

- GV néu bai todn: Hay tinh dién tich cia hinh vg c6
canh dai 10cm?

- Hdi: 10cm biing bn dé-xi-mét?

- GV: Vay hinh vg canh 10cm c6 dién tich bing dién
tich hinh vg canh 1dm.

- Héi: Hinh vg canh 10cm ¢6 dién tich 1a bn?

+ Hinh vg c6 canh 1dm c¢6 dién tich la bn?

- GV: Vay 100cm? = 1dm?

- Y/c HS gsdt hvé d€ thdy hinh vg c6 dién tich 1dm?
bing 100 hinh vudng c6 dién tich 1cm? x&p lai.

- GV: Y/c HS vé hinh vudng ¢6 dién tich 1dm?.

- canh cua hinh vg 1a 1dm.

- Xdng-ti-mét vg ki hiéu 1a cm?2.
- Néu: La ki hiéu cta dé-xi-mét viét
thém s6 2 & phia trén, bén phdi (dm?2).

- HS: boc.

- HS: Tinh & néu: 10 cm x 10 cm
100cm?2.
-10cm = 1 dm.

- La 100 cm?.

- La ldm2.

- HS doc: 100 cm? = 1dm?2.

- HS: V& vao gidy c6 ké sin cic
vudng Icm X Icm.

(@)

*Luyén tdp, thuc hanh:

Bai 1:

32dm> ; 911dm? ; 1952dm’> ; 492 000dm>

- GV: Viét cdc s6 do dién tich c6 trong bai & 1 s6 céc
s& do khéc, chi dinh HS doc.

Bai 2: - GV: Lan lugt doc cdc s6 do dién tich c6 trg bai
& céc sd do khdc, y/c HS viét theo thit ty doc.
- GV: Chira bai.
bOC
+Mot trim linh hai dé-xi-mét vudng.
+T4am trim mudi hai dé-xi-mét vudng.
+Mot nghin chin trim sdu muoi chin dé-xi-mét
vudng
+Hai nghin tAm trim mudi hai dé-xi-mét vudng.

Bai 3: - GV: Y/c HS tu dién cot dtién trg bai.
-GV: Viét 48dm? = .....cm?
- GV: Y/c HS dién sd th/hgp vio chd trong.

- HS: Th/hanh doc cédc sd do dién tich c6
dvi 1a dé-xi-mét vg.

32dm? = Ba muoi hai dé-xi-mét vuong.
911dm? = Chin trim mudi mot dé-xi-
mét vudng.

1952dm?* = Mgt nghin chin trim nim
muoi hai dé-xi-mét vudng.

492 000dm? = Bén trim chin muoi hai
nghin dé-xi-mét vuong.

- 2HS 1én bang lam, cd 16p lam VBT.
- HS: Nxét bai lam cta ban & d6i chéo
vé dé ktra.

VIET
+102dm>
+ 812dm>
+1969dm?
+2812dm?

- HS: Ty dién vao VBT.

- HS: Pién: 48 dm? = 4800 cm?.
- HS néu: Idm? = 100 cm2. Nhim 48 x
100 = 4800. Vay 48 dm? = 4800 cm?.
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- Héi: Vi sao em dién dc nhu vay? - HS: Nghe gidng.
- GV: Nhic lai cdch ddi: Vi dé-xi-mét vg gap 100 lan
xdng-ti-mét vg nén khi th/h d6i dvi dién tich tir dé-xi-
mét vg ra dvi dién tich xing-ti-mét vg ta nhan s§ do dé-
xi-mét vg v6i 100 (thém 2 s& 0 vao bén phdi s6 do c6

dvi 1a dé-xi-mét vg). - HS: Pién & néu theo y/c.

- GV: Viét 2000 cm? = ... dm?. 2000 cm? = 20dm?2.

- Y/c HS suy nghi tim s6 th/h dién vao chd trong. 1dm? = 100cm? ; 100cm? = 1dm?
- Hoi: Vi sao em dién dc nhu vay? 1997dm? = 199700cm?

- GV: Nhic lai cach d6i (tg ty nhu trén). 9900cm? = 99dm>.

-GV: Y/c HS ty 1am phan con lai ctia BT.
3) Ciing c6-ddn do:

- GV: Nxét ti€t hoc.

- Didn do: A Lam BT & CBB sau.

Tuin 11 - Tiét 5
Todn : MET VUONG

L.MUC TIEU: Gitp HS:
- Bi&t mét vudng la don vi do dién tich ; doc, viét dugc “mét vudng” , “m
- Biét dugc Im” = 1000dm”. budc dau bi€t chuyén ddi tir m* sang dm? , cm?,
ILPO DUNG DAY HOQC: GV vé& sin trén bang hinh vg c¢6 dién tich 1m2 dc chia thanh 100 6 vg
nhé, mdi 6 vg c6 dién tich 1a 1dm?2.
II1.CAC HOAT PONG DAY-HQC CHU YEU:

29

HOAT PONG CUA GIAO VIEN HOAT PONG CUA HOC SINH
1)KTBC:
- GV: Goi 3HS lén sira BT Itap thém & ti€t trc, dong | - 3HS lén bang lam bai, HS dudi 16p
thoi ktra VBT cua HS. theo doi, nxét bai lam cia ban.

- GV: Stra bai, nxét & cho diém.

2)Day-hoc bai moi:

*Gthiéu: Gio todn hom nay cdc em s€ dc lam quen v&i
1 dvi do d/tich khdc, 16n hon cdc dvi do d/tich di hoc, | - HS: Nhic lai dé bai.
do 1a mét vg.

*Gthiéu mét vuong (m?):
a/ Gthiéu mét vuong (m?):
- GV: Treo bang hvg ¢6 S=1m? dc chia thanh 100 hvg | - HS: Qsét hinh.
nhd, mdi hinh c6 S=1dm?2.

- Y/c HS nxét hvg trén bang: -La Im (10dm). - La 1dm.
+ Hinh vuong 16n c¢6 canh dai bao nhiéu? Hinh vudng | - Gip 10 lan.

nhé ¢6 a6 dai bao nhiéu? -La 1dm?2.

+ Canh ctia hinh vudng 16n gip miy lan canh hinh | - Biing 100 hinh.

vudng nhéd? - Bing 100dm2.

+ MJdi hinh vuéng nhé c6 dién tich 1a bao nhiéu?

+ Hinh vudng I16n biing bn hvg nhd ghép lai?

+ Vay dién tich hvg 16n bing bn?

- Néu: Vay hvg canh dai Im c6é dién tich bing tdng
dién tich cia 100 hvg nhé ¢6 canh dai 1dm.

- Ngoai dvi do dién tich la cm? & dm? ngudi ta con | - Im? = 100 dm?
dung dvi do dién tich 1a mét vg. Mét vg la dién tich cia | - HS : Néu lai.
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hvg c6 canh dai 1m. Mét vg viét tit 1a m2.

- Hdi: 1m2 biing bn dé-xi-mét vg?

- Ghi: Im? = 100 dm?.

- Hdi: + 1dm?2 biing bn xiing-ti-mét vg?

+ VAay Im2 bang bn xdng-ti-mét vg?

- Ghi: Im? = 10 000 cm?.

- GV: Y/c HS néu lai mghé giita mét vg vdi dé-xi-mét
vg & v6i xdng-ti-mét vg.

- 1m2 =100 dm?
- Im2=10 000 cmZ.

- HS: Néu lai.

- HS: Lam bai vao VBT, sau d6 ddi chéo
v§é ktra nhau.

*Luyén tdp, thuc hanh:

Bai 1: - GV: BT y/c doc & viét cdc s6 do dién tich theo
mét vg, khi viét ki hiéu mét vg (m?) chd y viét s6 2 &
phia trén, bén phai ctia ki hi€u mét (m).

- Y/c HS ty 1am bai.

- GV: Goi 5HS Ién bing nghe GV doc cdc sd do dién
tich theo mét vg & viét.

- GV: Chi bdng, y/c HS doc lai cdc s6 do vira viét.
Bai2: - GV: Y/c HS tu lam.

- GV: Y/c HS gthich c4ch dién s6 & cot bén phdi cla
bai: + Vi sao em dién dc: 100 dm? = 1m2.

- GV: Nhic lai ciach d6inay.

- Héi tg tu véi céc tr/h con lai.

Bai 3: - GV: Y/c HS doc dé.

- GV: Hdan HS yé&u lam BT:

+ Ngudi ta diing hét bn vién gach d€ 14t nén phong

+ Vay d/tich phong chinh 1a d/tich of bn vién gach

+ MOdi vién gach c¢6 dién tich 1a bn?

+ Vay dién tich cda cdn phong la bn mét vg?

- GV: Y/c HS tr/b bai gidi.

- GV: Nxét & cho diém HS.

3)Ciing co-din do:

- GV:Tdng két gid hoc, din HS A 1am BT & CBB.

- HS: Viét.

- 2HS 1&én bang lam, ca 16p lam VBT.
- HS: Néu theo y/c.

- HS: Gthich.

- HS: boc dé.

1m? = 100dm? ; 1m? = 10 000cm?.
10 000cm? = 1m>.

- HEt 200 vién gach.
- La dién tich cta 200 vién gach.
- HS: Tinh & néu.

Té trudng kiém tra

Tuan 12 - Tiét 1

Ban giam hiéu
(Duyét)

Fodn : NHAN MOT $O VGI MOT TONG

L.MUC TIEU: Giip HS:

- Biét thuc hién phép nhan mot s& vdi mdt tdng, nhAn mot tdng véi mot s6.

1.pO DUNG DAY HQC: Bp ké sdn ndi dung BT1.
III.CAC HOAT PONG DAY-HQC CHU YEU:

HOAT PONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HQC SINH
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1) KTBC:

- GV: Goi 3HS 1én stta BT Itdp thém & ti€t trc, ddng thdi
ktra VBT cua HS.

- GV: Stta bai, nxét & cho diém.

2) Day-hoc bai mdi:

*Gthigu: GV néu mtiéu gid hoc & ghi bing dé bai.
*Tinh & so sdnh gtri cuia 2 b/thiic:

- Viét1én bdng 2 b/thitc: 4x (3 +5) & 4x3+4x 5
- GV: Y/c HS tinh gtri 2 b/thtc.

- Hoi: Gtri 2 b/thic nay ntn?

-Néu:Taco: 4x(3+5)=4x3+4x5.

- 3HS 1én béng lam bai, HS dudi 16p
theo do6i, nxét bai lam cua ban.

- HS: Nhic lai @é bai.

- 1HS 1&én bang lam, ca 16p lam nhdp.
- Gtri 2 b/thttc nay bing nhau.

*Quy tdc mot s6' nhdan véi mot tong:

- GV: Chi vao b/thic: 4 x (3 + 5 ) & néu: 41a 1 s0,
(3+5)1a 1 t6°ng. Vay b/thtic 4 x ( 3 + 5 ) ¢6 dang tich cua
1 s& nhén véi 1 tdng.

- Y/c HS: DPoc b/thitc phia bén phdi ddu (=) & néu: Tich
4 x 3 chinh 12 tich cla s& thd nhat trg b/thic 4x(3+5)
nhin voi 1 s6 hang clia tdng (3 + 5). Tich thit hai 4 x 5
ciing 12 tich clia s6 thit nhit trg b/thitc 4 x (3+5) nhan
vdi s6 hang con lai clia tdng (3+5). Nhu vay, b/thic
4x3+4x5 chinh 13 t8ng cla céc tich giita s thit nhat trg
b/thiic 4 x (3 + 5) v6i cdc s6 hang khic clia tdng (3+5).

- Khi th/h nhan 156 véi 1t6ng ta c6 thé 1am thé& ndo

- GV: + Goi s6 d6 1a g, tdng 12 (b+c), hiy Vi€t b/thic a
nhin véi tdng (b+c)?

+ B/thtc a x (b+c) c6 dang 12 1 s& nhan véi 1 tdng, khi
th/h tinh gtri b/thitc nay ta cdn cé cich nao ? Hay viét
b/thic d6?

-Néu:ax (b+c)=axb+axc.

- Y/c HS: Néu lai quy tic nay.

*Luyén tdp-thuc hanh:

Bai 1:

- Ho6i: BT y/c ta lam gi?

- GV: Treo Bp da cbi & y/c HS doc nd cdc cot.

- Hoi: Ta phai tinh gtri cia cac b/théic nao?

- GV:Y/c HS ty lam bai. GV chira bai.

- Hdi cling ¢6 lai quy tic 1 s6 nhan 1 tong: N&u a=4,
b=5, ¢=2 thi gtri ctia 2 b/thic:

ax(b+c)&kaxb+axc

- Héi tg tu véi céc tr/h con lai.

- Héi: Nhu vay gtri cia 2 b/thtic a x (b+c) &

a X b + a x ¢ ludn ntn v4i nhau khi thay cic chit a, b, ¢
bing cuing 1 bd s6?

Bai 2: - H6i: BT a y/c talam gi?

- Hdin: Hay 4p dung quy tic 1 s6 nhan 1 tong,

-GV: Y/c HS ty lam bai.

- Héi: Trg 2 cach tinh nay cdch nao thuin tién hon?

- Ghi: 38x6+38x4, y/c: Tinh gtri b/thic theo 2 cdch.

- GV: Gidng cdch lam th& 2: B/thiic 38 x 6+38 x 4 ¢6

- Liy s6 d6 nhin vdi tirng s6 hang clia
téng rdi cong cic kqud lai v6i nhau.

- Viét: a x (b+c)

-Vi€taxb+axc

- HS: Viét & doc lai CT bén.
- HS: Néu nhu phan bai hoc SGK.

- HS: Néu y/c.

- HS: Poc thim.

- Bthitc a X (b+c) & b/thicax b + a X c.
- 1HS 1én bang lam, c& 16p lam VBT.

- HS: Néu theo y/c.

- Lu6n bing nhau.
- HS: Néu y/c.

- IHS 1én bang lam, ca 16p lam VBT.

- C4ch 1 vi tinh t&ng dgidn, sau d6 nhan
nham dc.

- IHS 1&én bang lam, ca 16p lam VBT.
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dang 13 tong cta 2 tich. 2 tich nay c¢6 chung 1 thira s 1a
38, nén ta dua b/thitc vé dang 1 s8 (1a thira sd chung cda
2 tich) nhan véi tdng clia cdc thira sd khac nhau cda tich.
- GV: Y/c Hs 1am tiép.

a)36x(7+3)

b) Sx38 +5x62

- Hoi: Trong 2 cach nay, cdch nao thudn tién hon?
- GV: Nxét & cho di€m HS.

Bai 3: - GV: Y/c HS tinh gtri 2 b/thdc trong bai.

- Héi: + Gtri 2 b/thitc ntn so v4i nhau?

+ B/thtc thit nhat, thi hai cé dang ntn?

+ C6 nxét gi vé cdc thira s6 cla cdc tich trg b/thic thif 2
so vdi cac so trg b/thirc thit nhat?

+ Khi th/h nhan 1t8ng vdi 1s6 ta c6 thé 1am thé nao

- GV: Y/c HS ghi nh6 quy tic nhan 1 tdng véi 1 s6.

3) Cung cé-ddn do: - Hbi: Cling cd bai.
- GV:T8ng két gid hoc, din HS A 1am BT & CBB.

- 2HS 1én bang lam, cd 16p lam VBT.
a)Cach1:36x(7+3)=36x7+36x3
=252 + 108 = 360.

Cach 2: 36 x (7 + 3) = 36 x 10 = 360.
b)Cach 1: 5x 38 + 5x 62 =190 + 310
= 500.

Cach 2: 5x (38 + 62) =5 x 100 = 500.
-Céch 2 vi..

- 1HS 1én bang lam, cd 16p lam VBT.
- HS: Tra 13i theo y/c.

~ N ~ 2 A p
- Ly tirng s6 hang cda tong nhian véi
s0 d6 roi cong cdc kqud vdi nhau.

Tuin 12 - Tiét 2

Fodn : MOT SO NHAN VOT MOT HIEU

L.MUC TIEU: Gitp HS:

- Biét cach th/h nhan mot s6 v6i mot hiéu, mdt hiéu véi mot so.
4 A A A e A cA A A 2 A N 3R s g ,
- Ap dung nhan mot s6 véi mot hi€u, mot hi€éu véi mot s6 dé tinh nham, tinh nhanh.

ILPO DUNG DAY HQC: Bp ké sin nd BT1/ 67-SGK.
I1.CAC HOAT PONG DAY-HQC CHU YEU:

HOAT PONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HQC SINH
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1) KTBC:

- GV: Goi 3HS 1én stta BT Itip thém & ti€t trc, ddng thdi
ktra VBT cua HS.

- GV: Stta bai, nxét & cho diém.

2) Day-hoc bai méi:

*Gthigu: GV néu mtiéu gid hoc & ghi bdng dé bai.
*Tinh & so sdnh gtri cua 2 b/thiic:

- Vi€t 1én badng 2 b/thitc: 3x(7-5) & 3x7-3x5

- GV: Y/c HS tinh gtri 2 b/thtc.

- Héi: Gtri 2 b/thic nay ntn?

-Néu: Taco: 3x(7-5)=3x7-3x5.

*Quy tdc mjt s6' nhan véi mot tong:

- GV: Chi vao b/thitc: 3x (7-5) & néu: 31a 10, (7-5)
1a 1 hiéu. Vay b/thitc 3 x ( 7 - 5 ) c6 dang tich cda 1 s6
nhan véi 1 hi€u.

- Y/c HS: Poc b/thitc phia bén phdi ddu (=) & néu: Tich
3x7 chinh 12 tich clia s6 thi nhit trg b/thitc 3x(7 - 5)
nhian voi 1 s& bi trir cGia hiéu (7-5). Tich th& hai 7x5
ciing 12 tich cda s tht nhat trg b/thic 7x (7-5) nhan véi
sO trir cda hiéu (7-5). Nhu vay, b/thitc 3x7-3x5 chinh 1a
hiéu cda tich giita s6 thit nhat trg b/thic 3 x (7-5) trir di
tich clia s& nay véi s6 trir ca hiéu (7-5).

- Khi th/h nhan 1s8 véi 1hiéu ta c6 thé€ 1am thé nao

- GV: + Goi s6 d6 1a g, hiéu 1a (b-c), hiy viét b/thic a
nhan véi hi€u (b-c)?

+ B/thic a x (b-c) c6 dang 1a 1 s§ nhan vé6i 1hiéu, khi
th/h tinh gtri b/thitc nay ta con c¢6 cdch nao khic? Hay
viét b/thic d6?

-Néu:ax(bc)=axb-axc.

- Y/c HS: Néu lai quy tic nay.

- 3HS 1én bang lam bai, HS du6i 16p
theo doi, nxét bai lam cta ban.

- HS: Nhic lai dé bai.

- 1HS 1én bang lam, c& 16p lam nhap.
- Gtri 2 b/thttc nay bing nhau.

- Lan lugt nhan s6 d6 véi sd bi trir & s&
trir, roi trir hai kqua lai cho nhau.

- Viét: a x (b-c)

-Viéttaxb-axc

- HS: Vi€t & doc lai CT bén.
- HS: Néu nhu phan bai hoc SGK.

*Luyén tap-thuc hanh:

Bai 1:

- Ho6i: BT y/c ta lam gi?

- GV: Treo Bp da cbi & y/c HS doc nd cdc cot.

- Hoi: Ta phai tinh gtri ctia cdc b/théic nao?

- GV: Y/c HS tv lam bai.

- GV chira bai.

- Héi cling ¢ lai quy tdc 1 s& nhan 1 hiéu

- Héi: Nhu vay gtri ctia 2 b/thiic a x (b-c) &

a X b - a x ¢ ludn ntn véi nhau khi thay cic chit q, b, ¢
bing cling 1 bd s6?

Bai 3:

- GV: y/c HS doc dé.

- Héi: + Bai todn y/c ta lam gi?

+ Mudn biét ctta hang con lai bn qud tring ta phdi biét
dc gi?

- Kh/dinh 2 c4ch déu ding & gthich thém vé cdch 2

- HS: Néu y/c.

- HS: Poc tham.

- Bthic a x (b-c) & b/thtcax b - ax c.
- IHS 1&én bang lam, ca 16p lam VBT.
- HS: Néu theo y/c.

- 1HS 1én bang lam, c& 16p lam VBT.

- HS: néu y/c.

- Tim s6 tritng ctta hang con lai sau khi
bén.
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- GV: Y/c HS ty lam bai.

- Y/c nxét 2 cach lam & rat ra cdch thuén tién hon?
Bai 4:

- GV: Y/c HS tinh gtri 2 b/thtc trg bai.

- Héi: + Gtri 2 b/thiic ntn so v&i nhau?

+ B/thttc thit nhat, thit hai ¢6 dang ntn?

+ C6 nxét gi vé cdc thira s& clia cdc tich trg b/thic thif 2
so v6i cdc sO trg b/thidc th nhat?

+ Khi th/h nhan 1hiéu véi 1s6 ta c6 thé 1am thé€ nao
- GV: Y/c HS ghi nhé quy tic nhian 1 hiéu véi 1 s0.
3) Ciing co-dan do:

- Hdi: Cling ¢6 bai.

- GV:Téng két gid hoc, din HS A 1am BT & CBB.

- HS: Néu theo y/c.

- 2HS 1én bdng lam, mdi em lam 1
cach, cd 16p lam VBT.

- 1HS 1&én bang lam, ca 16p 1am VBT.

- HS: TLCH.

Tuin 12 - Tiét 3

Todn : LUYEN TAP

LMUC TIEU: Gitip HS clng c& vé:

- Van dung dudc tinh chi't giao hodn, k&t hgp clia phép nhan, nhan mot s6 véi mot tdng (hiéu) trong

thuc hanh tinh, tinh nhanh.
I.CAC HOAT PONG DAY-HQC CHU YEU:

HOAT PONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HOQC SINH

1)KTBC:

- GV: Goi 3HS 1én sita BT Itdp thém & tiét trc, dong thdi
ktra VBT cua HS.

- GV: Stra bai, nxét & cho diém HS.

2)Day-hoc bai moi:

*Gthigu: GV néu mtiéu gilro hoc & ghi dé bai.

“Hudng dan luyén tip:

Bai 1(dong 1):

- GV: Néu y/c cia BT, sau d6 cho HS ty lam.

a)135x (20 +3)

b) 642 x (30 - 6)

- GV: Nxét & cho di€m HS.

Bai 2:

- Héi: BT a y/c ta lam gi?

- Viét: 134 x 4 x 5.

- Y/c HS th/h tinh gtri b/thitc bing c4ch thuin tién.

- Héi: Cach lam nay thudn tién hon cdch lam thong

- 3HS 1én bang lam bai, HS dudi 16p

theo doi, nxét bai lam cia ban.

- HS 4p dung tinh chat 1s8 nhan 1 tdng
(1 hiéu) dé tinh. 2HS 1én bang lam, 16p
lam VBT.

a) 135 x (20 + 3) =135 x 23 = 3105

b) 642 x (30 - 6) = 642 x 24 = 15 408

- HS: Néu y/c.
a)134x4x5=134x20=2 680

- HS th/h tinh.

- Vi tich 1 Ia tich trg badng con tich 2 c6
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thudng § di€m nao?

-GV: Y/c HS tu 1am cdc phan con lai.

- GV: Chita bai & y/c HS d6i chéo v& ktra nhau.

- GV: Th/h tg tu véi phan b.

- Hoéi: Ta da ap dung t/chit nio d€ tinh gtri cia b/thic
nay?

- Y/c HS néu lai t/chat.

- Y/c HS lam ti€p cdc bai con lai.

- GV: Nxét & cho di€m HS.

Bai 3: - GV: Y/c HS 4p dung t/chdt nhan 1 s6 véi 1 tong
(hodc 1 hi¢u) @€ th/h tinh

- GV: Sira bai & cho diém HS.

Bai4: - GV: Y/c HS doc dé.

- GV: Y/c HS tu lam bai.

- GV: Nxét & cho diém HS.

3)Ciing cé-dén do:

- GV: T/két gid hoc, din : A Lam BT & CBB sau.

thé nham dc.

- 2HS 1én bang lam, cd 16p lam VBT.

a) 5x 36 x 2 =36 x 10 = 360.
42x2x7x5=42x10x7=420x7

= 2 940.

b)137x3+137x97=137x (3+97)

=137 x 100 = 13 700.
428x12-428x2=428x (12-2)

=428 x 10 = 4 280.

- Tién hon vi tinh t8ng 13 s6 tron trim

r6i nhidn nhdm dc => t/ch 1 s nhan 1

tf;ng.

- 1HS néu, ¢4 16p theo doi & nxét.

- 2HS 1én bang lam, cé 16p lam VBT.
- HS: Pdi chéo v§ ktra nhau.

- 3HS 1én bang lam, cd 16p lam VBT.

- HS: P&i chéo v& ktra nhau.

- 1HS doc dé.
- IHS 1&én bang lam, ca 16p 1am VBT.

Tuan 12 - Tiét 4

Godn : NHAN VOI SO CO HAI CHU SO

LMUC TIEU: Gidp HS:
- Biét cdch nhin vdi so c6 hai chit so.

- Biét gidi bai todn lién quan d€n phép nhan véi s6 ¢6 hai chit s6.

IL.CAC HOAT PONG DAY-HQC CHU YEU:

HOAT PONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HOQC SINH
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1)KTBC:

- GV: Goi 2HS 1én y/c 1am BT Itap thém § tiét trc, dong
thdi ktra VBT cia HS.

- GV: Stta bai, nxét & cho diém HS.

2)Day-hgc bai mdgi:

*Gthi¢u: Bai hoc hom nay s& gitp cdc em bi€t cich
th/h phép nhin véi s6 c6 hai chif so.

*Phép nhdn 36 x 23

a. Di tim két qud.:

- GV: Viét phép nhan: 36 x 23.

- GV: Y/c HS 4p dung t/ch 1 s6 nhan 1 tdng d€ tinh.

- Vay 36 x 23 biing bn?

b. Hdan ddt tinh & tinh:

- Néu vdé: € tinh 36 x 23, theo cich tinh trén ta phai
th/h 2 phép nhan 1a 36 x 20 & 36 x 3, sau d6 th/h 1 phép
tinh cdng 720 + 108, nén rat mat cong. P& trdnh th/h
nhiéu bc tinh, ta ti€n hanh dit tinh & th/h tinh nhin
theo cdt doc. Dya vao cdch dit tinh nhan vé6i s6 c6 1
chit s6 hay dit tinh 36 x 23.

- Néu cdch dit tinh ding: Viét 36 rdi viét 23 xg dudi
sao cho hang dvi thing hang dvi, hang chuc thing hang
chuc, vi€t ddu nhan rdi ké gach ngang.

- 2HS 1én bang lam bai, HS dudi 16p
theo doi, nxét bai lam cta ban.

- HS: Nhic lai dé bai.

- HS tinh: 36 x 23 = 36 x (20+3)
=36x20+36x3 =720+ 108 = 828
- Bling 828.

- 1HS 1én bang dat tinh, ca 16p dat tinh
vao nhap.

- HS: bit tinh lai theo hdan.

- Hdin th/h phép nhan: - HS: Theo d6i GV th/h phép nhan.
36 * Lan ludt nhan rirng chif s& cla 23 véi 36 theo thit ty tif phdi sang trai:
x 23 - 3nhan 6 biing 18, vi€t 8 nhd 1; 3 nhan 3 bing 9, thém 1 bing 10, viét 10.
108 - 2nhan 6 biing 12, vi€t 2 (dudi 0) nhé 1 ; 2 nhan 3 bing 6, thém 1 biing 7, viét 7.
72 *Th/h cOng hai tich vira tim dugc v4i nhau:
828 - ha 8; 0 cong 2 biing 2, vi€t 2; 1 cong 7 bing 8, viét 8.

*Vay: 36 x 23 = 828

- GV gthiéu: + 108 goi 1a tich riéng thd nhat.

+ 72 goi 12 tich riéng th hai. tich riéng thit hai dc vi€t
l0i sang bén trdi 1 cdt vi né 1a 72 chuyc, néu viét day di
phai la 720.

- GV: Y/c HS dat tinh & th/h lai phép nhan 36 x 23.

- GV: Y/c HS néu lai tirng bc nhan.

*Luyén tap-thuc hanh:

Bai 1: - Hoi: BT y/c ta lam gi?

- GV: Céc phép tinh trg bai déu 12 cdc phép nhan véi
s6 ¢6 hai chit s0, ta th/h tg tw nhu v6i phép nhan 36 x
23.

- GV: Chtra bai & y/c HS néu cédch tinh cia tirng phép
nhan.

Bai 2: - Hoi: BT y/c cta lam gi?

+ Ta phai tinh gtri cia b/thiic 45x a v6i nhitng gtri nao
chaa?

+ Muén tinh gtri b/thiic 45x a v6i a=13 ta lam ntn?

- GV: Y/c HS lam bai, nhdc HS dit tinh ra nhdp.

- HS: néu cac bc nhu trén.

- 1HS 1én bang lam, ca 16p lam vao
nhdp.
- HS: Néu nhu SGK.

- HS: Néu y/c.
- 4HS 1&n bang lam, ca 16p 1am VBT.

- 1HS 1én bang lam, cd 16p lam VBT.

- HS: Néu y/c.

- HS: TLCH.

- Thay chit bing s6, sau d6 th/h phép
nhén.

- IHS 1&n bang lam, cd 16p lam VBT.
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+ Véia=13thi45xa=45x13=585
+ Véia=13thi45xa=45x13=585
+ V6ia=13thi45xa=45x13=585

- GV: Nxét & cho di€ém HS.

Bai 3: - GV: Y/c HS doc dé rdi tv 1am BT.

- GV: Chira bai trc 16p.

3)Ciing co-din do:

- GV: T/két gio hoc, din : A Lam BT & CBB sau.

- HS: Poc dé.
- HS 1am bai, sau d6 ddi chéo v3 d€ ktra
nhau.

Tuan 12 - Tiét 5

Jodn : LUYEN TAP

IL.MUC TIEU: Gidp HS ciing cd vé:
- Thuc hién dugc nhan vdi sd c6 hai chif s8.

- Van dung dudc vao gidi bai todn c6 phép nhan véi s6 ¢6 hai chit s6.

ILCAC HOAT PONG DAY-HQC CHU YR U:

HOAT PONG CUA GIAO VIEN

HOAT PONG CUA HQC SINH

1) KTBC:

- GV: Goi 2HS 1én stta BT Itip thém § ti€t trc, dong
thdi ktra VBT cia HS.

- GV: Stta bai, nxét & cho di€m HS.

2) Day-hoc bai mdéi:

*Gthigu: GV néu mtiéu gid hoc & ghi dé bai.

*Hudng dian luyén tdp:

Bai 1: - GV: Y/c HS tu dit tinh rdi tinh.

- GV: Chira bai, khi chita bai y/c HS vira 1én bing lan
luot néu rd cach tinh ciia minh.

- GV: Nxét & cho di€m HS.

Bai 2: - GV: Ké bang s& nhu BT 1én bang, y/c HS néu
nd cia tirng dong trg bang.

- Hdi: + Lam thé nao dé€ tim dc s& dién vao 6 trong trg
bang.

+ Pién s6 ndo vao 6 trong thit nhat?

-GV: Y/c HS tu 1am cdc phan con lai.

Bai 3: - GV: Goi 1 HS doc dé bai.

- GV: Y/c HS ty lam bai.

- GV: Nxét & cho di€m HS.

Bai4: - GV: Y/c HS doc d@é sau d6 tu 1am.

- 2HS lén bang lam bai, HS duéi 16p

theo doi, nxét bai lam ctia ban.

- 3HS 1én bang lam, ca 16p lam VBT.

- HS: Néu cach tinh.

- HS: Néu theo y/c.

- HS: TLCH.

- HS: Th/h dién.

- HS: Lam bai rdi d6i chéo v ktra nhau.

- HS: Néu y/c.

- 1HS 1én bang lam, cd 16p lam VBT.

- IHS 1&én bang lam, ca 16p lam VBT.
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- GV: Chita bai & cho diém HS.
Bai 5: Th/h tg ty BT 4.
3) Ciing co-din do:

- GV: T/két gid hoc, din : A Lam BT & CBB sau.
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Tuan 13

(T ngAy..../ oo dnngdy.... /o)

Tiét 1 - Jodn : GIGI THIRU NHAN NHAM SO CO HAI CHU SO VOI 11

L.MUC TIEU: Gitp HS:
- Bi€t cich nhan nhAm s0 ¢6 hai chit s6 vGi 11.
II.CAC HOAT PONG DAY-HOC CHU YR U:

HOAT PONG GIAO VIEN

HOAT PONG HOQC SINH

BO SUNG

1) KTBC:
- GV: Goi 3HS 1én stta BT ltdp thém & tiét trc,
ddng thdi ktra VBT ctia HS.
- GV: Sira bai, nxét HS.
2) Day-hoc bai mai:
*Gthiéu: Gid todn hdm nay cdc em bi€t cich th/h
nhan nhdm s& c6 hai chit s6 v6i 11.
*Phép nhdan 27 x 11 (tr/h téng hai chit s6’ bé hon
10):
- Vi€t 27 x 11 & y/c HS dit tinh & tinh.
- Héi:+ C6 nxét gi vé 2 tich riéng of phép nhin
nay
+ Hay néu rd be th/h cong 2 tich riéng cliia phép
nhin 27 x 11.
- GV: Nhu vay, khi cdng hai tich ri€ng ctiia phép
nhin 27 x 11 v6i nhau ta chi cAn cong 2 chit s6 clia
27 (2+7=9) rdi vi€t 9 vao giita hai chit s§ ctia 27.
- Héi: C6 nxét gi vé kqud cta phép nhin
27x11=297 so v6i s6 27. Cdc chit s6 gidng & khac
nhau § di€ém nao?
- Vay ta ¢6 cach nhian nhdm 27 vdi 1] nhu sau:
e 2+4+7=9
e Vi€t 9 vao gifta hai chit s6 clia 27 dc 297.
e Viay27x11=297.
-GV: Y/c HS nhan nham 47x/1.
- GV nxét & néu vdé: Cic s6 27, 41,..déu c6 tdng
hai chit s& <10, véi tr/h téng hai chit s6 >10 nhu 48,
57,... thi sao?
*Phép nhdan48x11(tr/h tong hai chit sé” lén hon
hodic bing 10):
- GV: Viét phép tinh & y/c HS tinh kqua.
- Héi: Nxét vé 2 tich riéng clia phép nhan?
- Y/c HS: Néu ro bc th/h cong 2 tich riéng.
- GV: Y/c HS tit bc cong 2 tich riéng nxét vé céc
chit s6 trg kqua phép nhin nay. Riit ra cich nham:
o 4+8=12
e Vi€t 2 vao giffa hai chif s6 clia 48, dc 428.
e Thém / vao 4 cta 428, dc 528.
Vay 48 x 11=528.
- Y/c HS: Néu lai cdch nhan nhim 48 x /1.
- Y/c HS: Th/g nhan nhdm 75 x 11.

- 3HS Ién bang lam bai, HS dudi
16p theo doi, nxét bai lam cla
ban.

- HS: Nhic lai @é bai.

- 1HS 1én bang lam, cd 16p lam
nhdp.

- 2 tich riéng ctia phép nhin nay
déu bing 27.

- HS: Néu.

- HS: Néu nxét.

- HS: Nham.

- HS: Nhan nhim & néu cich
nhim.

- HS: néu nxét.

- HS: Néu.

- HS: Nghe giang.
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*Luyén tap-thuc hanh:

Bai 1: Tinh nhidm

a)34x11 ; b)11x95 ; ©)82x11
- Y/c HS ty nham & ghi kqua vao VBT.

- GV: Goi 3HS néu cich nhdm ciia 3 phin.

Bai 3:

-GV: Y/c HS doc dé.
- GV:Y/c HS lam bai.
- GV: Nxét HS.

3) Ciing co-ddn do:

- GV: T/két gis hoc, din : A Lam BT & CBB sau.

- 2HS néu.
- HS: Nhim & néu cdach nham.
Gidi :

a)34x11=374 ; b)11x95
=1045 ¢)82x11=902.
- Lam bai, sau d6 ddi chéo vé
ktra nhau.
- 2HS 1én bang lam, cd 16p lam
VBT.
- HS: Poc dé.
- 1HS 1én bang lam, cd 16p 1am
VBT (c6 thé c6 2 cich giai).
Giai :
S6 hoc sinh khéi 16p Bén la:
17 x 11 = 187 (hoc sinh)
S6 hoc sinh khéi 16p Niam la:
15 x 11 = 165 (hoc sinh)
Téng sé hoc sinh 2 khéi 16p la:
187 + 165 = 352 (hoc sinh)

Tuan 13 — Tiét 2

Todn : NHAN VOISO CO BA CHU SO

I. MUC TIEU: Gitp HS:
- Biét cach nhan véi sO ¢é ba chit s6.
- Tinh dudc gid tri ca bi€u thic.
II. HOAT PONG DAY-HOQC CHU YEU:

HOAT PONG GIAO VIEN

HOAT PONG HOC SINH

BO SUNG

1) KTBC:

- GV: Goi 2HS 1én y/c lam BT Itdp thém & ti€t
trc, dong thdi ktra VBT ctia HS.

- GV: Stra bai, nxét HS.

2) Day-hoc bai mdéi:

*Gthigu: Bai hoc hdom nay sé& gidp bi€t cdch
th/h phép nhan véi s6 ¢6 ba chit s6.

*Phép nhdn 164 x 123

a. Di tim két qud:

- GV: Vi€t phép nhan: 164 x 123.

- GV: Y/c HS 4p dung t/ch 1 s& nhan 1 tdng dé
tinh.

- Vay 164 x 123 bang bn?

b. Hdén ddt tinh & tinh:

- Néu vdé: b€ tinh 164 x 123, theo céch tinh
trén ta phai th/h 3 phép nhan la 7164 x 100, 164
x 20 & 164 x 3, sau d6 th/h 1 phép tinh cOng
16400 + 3280 + 492 rdt mat cong. P& tranh

- 2HS 1én bang lam bai, HS dudi 16p
theo doi, nxét bai lam cia ban.

- HS: Nhic lai dé bai.

- HS tinh:
(100+20+3)
=164x 100 +164x 20+ 164 x 3
= 16400 + 3280 + 492 = 20172

- Bing 20172.

164 x 123 = 164 x
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